

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, miércoles 25 Octubre 1899.

N.º 5.531

SECCION POLITICA

ESTERIL

El que quiera saber lo que los españoles hacen, no tiene sino averiguar lo que dicen. Lo uno es siempre lo contrario de lo otro. Todos reniegan de la política, y ninguno habla de otra cosa. Todos execran la burocracia, y todos piden destinos. Todos abominan de la centralización, y todos cooperan á ella. Todos maldicen de la indolencia, y ninguno trabaja. Todos claman contra la ignorancia, y ninguno estudia. Casi todos repugnan el imperio de la teocracia, y casi todos la mantienen. Jamás hubo en pueblo alguno divorcio semejante entre los dichos y los hechos.

Un pueblo así es incorregible. Para rectificar la conducta de los hombres no cabe emplear sino dos procedimientos: la coacción ó la convicción. La primera, de índole puramente exterior y de muy limitada eficacia, es impotente para modificar la psicología de un pueblo. La segunda resulta inútil allí donde las ideas no determinan las acciones, y donde se hacen lo contrario de lo que se piensa. Todo medio de propaganda resulta así nulo, y todo esfuerzo estéril.

Se escribe un libro; un libro se entiende que contenga alguna idea y encierre algún propósito, no perteneciendo al género de la vaga y amena literatura. Enteranse del hecho aquellos de entre los intelectuales que comulgan en opiniones con el autor. Los adversarios se guardan de leerlo. Los «neutros» no tienen tiempo que consagrar á la lectura. Así, a pesar de las notas bibliográficas que publica la prensa, escritas las más de las veces por el autor mismo, inspiradas sino en el atento examen de la portada y del índice, publicar aquí un libro y tirarlo á un pozo vienen á ser la misma cosa.

Se hace una compañía en la

prensa. Los correligionarios la siguen con simpatía; los enemigos la combaten con saña. El poder se encoge de hombros mientras la cosa no pasa á mayores; si pasa, busca medio de denunciar al periódico y encarcelar al periodista. Pero, libre éste ó en chirona, las cosas quedan como estaban, y el abuso persiste, flotando victoriosamente sobre todas las opiniones favorables ó adversas.

Se celebra un meeting. Allí se pronuncian discursos calurosos, vehementes, razonados, elocuentísimos. Una muchedumbre abigarrada acude, llena de curiosidad, á presenciar aquel espectáculo gratuito. Hay aplausos, palmadas, vitores. Hay aquello de «¡bravo!» «¡venga de ahí!, ¡ahí les duele!» cuando no «¡alza sala!» y «¡viva tu madre!» Y pasado aquel rapto de entusiasmo cada cual regresa á su casa á atender a sus asuntos ó á sus placeres, sin volverse á ocupar para nada de aquello que la elocuencia parecía haberles hecho sentir tan hondo.

Supongan ustedes que en vez de pasar así las cosas se realizara el ensueño del propagandista. El libro, reproducido en cientos de miles de ejemplares, llega á todas partes y es leído por los pocos que saben leer, a los muchos que no saben. La campaña periodística se extiende, se difunde y lleva á todos los ánimos el convencimiento. El meeting se reproduce en cientos de meetings, á los que acuden grandes multitudes, que salen de ellos persuadidas y emocionadas. ¿Qué aprovechará todo eso en un país donde las convicciones no determinan los actos, los hechos van al revés de las ideas y es costumbre en todos proceder á la inversa de lo que piensan y creen?

Penélope destejía por la noche lo que tejía durante el día. Lísifo estaba condenado á elevar á lo alto de la montaña una roca que incesantemente volvía á caer por su propio peso al abismo. Las Danaidas tenían la misión de

llenar un tonel sin fondo. La mitología griega desconoció otro trabajo no menos ingrato y duro: el de cavar, arar, sembrar y regar una tierra que no da fruto.

ALFREDO CALDERÓN.

(El Mercantil Valenciano).

SECCION DE NOTICIAS

El Sr. Costa publica las siguientes declaraciones en «El Liberal», ocupándose de los problemas de actualidad:

«Imposible resulta creer que la labor de los ministros se haya reducido durante el interregno parlamentario á conseguir los 40 millones de economías, dejando lo primordial, la rehabilitación de España ante nosotros mismos y ante los extranjeros para ulteriores sesiones del Parlamento.

Los agricultores no pueden asentir á nuevas dilaciones, y se verán precisados á adoptar uno de los siguientes remedios:

Constituir un gobierno formado con hombres nuevos de los que más se hayan distinguido y demostrado aptitudes en el folleto en la prensa ó en las reuniones públicas.

Renunciar á la idea de constituir un gobierno propio, y entregar sus poderes á cualquiera de los partidos actuales que adopte el programa de la Asamblea y con ella se identifique.

No preocuparse para nada de las personas que gobiernan y obligarlas á que adopten el programa de la Asamblea, privándolas de medios de vida por medio de la resistencia pasiva al pago de los impuestos.

De estas tres soluciones se adoptará la que las circunstancias aconsejen.

Lo que está fuera de duda es que adoptaremos una de las tres.

Basta ya de programas y de dilaciones.

Ha llegado el momento de obrar.»

Las Cámaras y las economías.—Dos opiniones.

D. Pablo Ruiz de Velasco, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, ha dirigido una Carta á «El Imparcial», lamentándose de que periódico tan perspicaz é inteligente como «La Epoca» se deje llevar por miras políticas y censure á los comerciantes por soluciones que presentan.

«En lugar de censurarles—dice—debe contribuir á que prosperen en el gobierno los propósitos de enmienda.

Quieren las Cámaras de Comercio que se repartan las cargas con equidad y que se introduzcan economías á fin de poderlas llevar sin violencia.

Creemos honradamente que pue-

den introducirse 100 millones de economías en los presupuestos, y perseveraremos en nuestra actitud hasta ver conseguidas nuestras aspiraciones.»

Kulturkampf

En Alemania ha concluido, á lo menos en la apariencia, el «Kulturkampf», el combate por la cultura; pues bien, en España debe empezar ahora, y á él deben arrojarse el mayor denuedo todos los verdaderos liberales. El conciliábulo de Burgos, ridículo desde tantos puntos de vista, tiene importancia como fórmula del reto que el espíritu reaccionario, disfrazado de católico, dirige con audacia irritante á la cultura moderna.

Son ellos, los obispos reunidos en Burgos, los que rompen las hostilidades. No será culpa del liberalismo el estado de la guerra moral á que habrán de lanzarse los españoles en triste lucha intestina.

Así como los aduladores y panfagados de la dinastía, en la gran catástrofe nacional que acabamos de padecer atendieron, sobre todo, á salvar los intereses dinásticos, esos mismos panfagados creen conseguir una gran victoria, arrancando al alto clero español, «en precario», interinas y condicionales declaraciones de dinastismo, importándoles poco la amenaza que la reacción dirige á lo esencial del régimen. Se prescinde, por ahora, y «hasta mejor ocasión» de don Carlos; pero todo el espíritu del carlismo, ¿qué digo? algo peor, se pretende llevar al gobierno de la actual dinastía. Nosotros gobernantes, sin embargo, se quedan tan satisfechos, y olvidando que ellos son un partido que se llama liberal conservador, y que los defensores de la actual dinastía, al luchar contra el pretendiente, se llamaron siempre «liberales», transigen con los obispos y los juzgan sometidos, y defensores del régimen que impera, á pesar de las solemnes y repetidas declaraciones del episcopado y del Congreso de Burgos en masa, contra todo partido liberal.

¿Qué significa esto? Que la primer condición que los obispos imponen para obedecer... interinamente y «hasta mejor ocasión», es que la dinastía reniegue del liberalismo. Ya no cabe duda; para esos que quieren hacer del catolicismo en España un partido, tiene razón Sardá; el liberalismo es pecado.

En el mensaje de los obispos á la reina, se ve, desde luego, el más profundo desprecio del sistema constitucional. Le piden á la regente lo que se podría pedir á un rey absoluto. Píngan ignorar que en nuestro régimen no se pide á los reyes, lo que tiene que ser obra de parlamentos y ministros. Con gran serenidad reclama que se infrinja la Constitución, que se

persiga á los no católicos por sus ideas, y que se les despoje de su propiedad. Dicen textualmente: «queremos que se «arroje» (sic) de sus cátedras á los profesores que se separen de la enseñanza católica.» No piden los obispos, por ahora, un gobierno hierocrático pero hacen constar que á él tienen derecho, y que, si no se les obedece, podrán valerse de su influencia sobre las almas católicas, y llevar á los creyentes españoles á donde quieran. Las pretensiones de nuestros obispos serían dignas de un Gregorio VII, si no fuera que, en definitiva, los tales prelados se parecen, mucho más que el gran Papa de la Edad Media, á los obispos de la «Africana» y á los sacerdotes de «Aida».

No piensan más que en el «imperio» en el dominio; un celo, que no pueden tener por el sosten de propias virtudes heroicas evangélicas, lo procuran sustituir con el celo por la jurisdicción, por el «mando» muy lejos de dejar el mundo á las disputas de los hombres, disputan ellos palmo á palmo por sus privilegios temporales, y quieren vencer el supuesto error del liberalismo, no á fuerza de sabiduría, no como los Agustinos y los Santos Padres..., sino por medio de la Guardia civil, que es quien hoy representaría á Constantino en el triste caso de un conflicto material con los pícaros liberales que quisieran defender sus derechos...

«Cuanto más religioso se sea (y yo no creo racional ningún modo de vivir, no siendo profundamente religioso) más repugnante es el espectáculo de estos miseros «positivistas prácticos» y «vulgares», apoderadas de la cáscara vacía de una gran institución histórica, que ya no tiene bajo esa cáscara su vida, su sangre, su substancia, porque todo esto lo ha dado al medio ambiente social de esta gran civilización cristiana que, hoy por hoy, es la mejor que ha conocido el mundo.

Se ha dicho del positivismo de Comte que era una organización católica, y se puede decir de ese catolicismo español, estrecho, «materialista», formal y ordenancista, que es un espíritu positivista, en el peor sentido de la palabra. Si, la misma concupiscencia que lleva á muchos á proclamar un positivismo vulgar por huir así de las austeridades de una moral para fundada en esa religiosidad ideal y de noble conciencia, es la que hallenado de «positivismo práctico» á gran parte del clero, especialmente del que ocupa los más altos puestos.

En el siglo XIV, los vicios y pecados que el arcipreste de Hita pintaba como propios de la «clerecía» de entonces, eran, en lo esencial, los vicios y pecados más generales del tiempo; pues hoy sucede lo mismo, el materialismo, el utilitarismo, plaga real de nuestra época, existe también entre el vulgo eclesiástico, pesa á todas las hipocresías y á todos los diafrases.

Por eso, el «Kulturkampf» que pido, la lucha por la cultura, hay que entenderlo al pie de la letra, combate en favor de la cultura, no en contra de esta ó la otra religión positiva. No es el catolicismo en sí, quien nos estorba; lo que hay que atacar para defender el progreso, es el catolicismo á la española, medioeval todavía, cuando es democrático y realmente

moderno en los países «nuevos», en la patria de los Ireland y los Gibbons.

Un ilustre erudito español, muy querido condiscípulo mío, me escribía en cierta ocasión, á pesar de su acendrada ortodoxia, que á la Iglesia le había perjudicado mucho en estos últimos siglos el carácter excesivo y exclusivamente apologético de la defensa de sus propagadores: un no-able profesor y filósofo católico, Mr. Blondel, se ve perseguido hoy por los católicos, sus correligionarios, por censurar también la manera apologética de la lucha religiosa por parte de los ortodoxos. ¿Nada nos dicen estos ejemplos? Si, nos dicen que hay que combatir esa pseudo religiosidad de los fanáticos ó hipócritas, que pretenden «acaparar» la fe y el espiritualismo deista.

Pero... el combate no ha de ser consintiendo que representen al liberalismo e os librepensadores de escalera abajo que se entregan á un apostolado en amalfabeto, tan ridículo como contraproducente.

Andan por ahí señores y señoras muy parecidas á sacamuélas, predicando necedades fiambres de las que se sabía el tendero aquel de Espronceda que leía... «Las ruinas de Palmira...»

¿Cómo han de defender la cultura, gentes que carecen de ella?

Cualquier seminarista aplicado que el clero quisiera «echar» contra esos propagandistas, legos en todo estudio religioso y filosófico, les derrotaría sin remedio.

Se necesita estudiar mucho para combatir á los malos, pero no ignorantes católicos á la española, que quieren convertir en dogma su fanatismo y sus intereses de clase. No estorbamos la enseñanza de la «religión». Que nuestra juventud conozca la «Biblia», que conozca la historia de la Iglesia, la patología la filosofía escolástica, la teología dogmática... eso es lo que se necesita para que el liberalismo pueda luchar sin desventaja...

CLARÍN

(Vida Nueva).

Extranjero

El telégrafo sin hilos

El teniente de navío Mr. Tussot, profesor en el buque de guerra «Bordas», continuando sus experiencias sobre la telegrafía sin hilos, ha comunicado con feliz éxito, entre el faro en construcción de la isla Vierge y el faro de Siff situado en la isla de Puessant, distante uno de otro de 42 kilómetros.

Es la primera vez que tanto en Francia como en el extranjero, se obtiene un resultado semejante.

El Canadá y los Boërs

Las colonias inglesas se muestran en la guerra exterior más belicosas que la Madre patria; no obstante hay que hacer una excepción en favor de los Canadienses-franceses que han rehusado ir á combatir contra los Boërs.

Los canadienses franceses que constituyen una población de dos millones de almas ocupan en América una situación análoga á la de los Holandeses en el Sud de Africa. Después de terribles luchas en las cuales los ingleses han intentado absorberles ó

destruirles por todos los medios, han conseguido, por fin hacerse reconocer los derechos de su nacionalidad. Se comprenden por lo tanto, que no querrán hacer armas contra un pueblo que se encuentra en igual situación que ellos y que se resiste á la absorción anglo-sajona.

La Irlanda y los Boërs

En Irlanda se fomenta un gran movimiento en favor de los Boërs, mas que por simpatía á este pueblo digno, por odio al gobierno inglés.

En todos los pueblos se organizan meetings y hasta los ayuntamientos toman acuerdos favorables á la causa que defienden los Boërs.

El hombre más popular de Dublin John Mac Bride organiza una brigada irlandesa para ir á combatir contra las tropas de Inglaterra, y para favorecer el éxito de esta expedición se ha constituido en la capital irlandesa un comité que preside la Señorita Maud Leon, la popular defensora de la independencia de Irlanda.

Este comité ha mandado al Transvaal una bandera bordada por las damas de Dublin, y se hace propaganda entre las clases pobres para que nadie se aliste en las filas del Gobierno, logrando que los agentes de este que recorren todas las aldeas del país se vean en graves apuros para encontrar voluntarios.

MAHÓN

El Sr. Delegado del Gobierno en esta ciudad nos ha remitido la siguiente comunicación:

«El Excmo. Sr. Gobernador de la provincia en telegrama de ayer, me dice lo siguiente:

«El Sr. Ministro de la Gobernación me encarga y yo lo hago á mi vez á V. S., que advierta á la prensa local, que serán entregados á los tribunales, los periódicos, que directa ó indirectamente, aconsejen la resistencia al pago de los impuestos, ó propalen noticias, que puedan producir movimientos colectivos encaminados á poner en practica, esa resistencia — En el caso de que la advertencia sea desoída, entregue V. S. á juez, las publicaciones que incurran en la provocación prevista en el artículo 582 del Código Penal, en relación con el caso 2.º del 250.»

Lo que traslado á V. para su debido conocimiento, esperando se sirva acusar recibo de la presente comunicación.—Dios guarde á V. muchos años.—Mahón 25 Octubre 1899—Teodoro Cerdá.»

Por nuestra parte creemos estar exentos de las responsabilidades que entraña la preinserta comunicación del Sr. Delegado del Gobierno en esta isla, de la cual le acusamos recibo como en la misma nos previene, por cuanto en esta ciudad no existe la resistencia pasiva contra los tributos, que es lo que ha motivado la publicación de la misma, como tampoco existe Cámara de Comercio, ni Gremios, que hayan hecho reclamación alguna sobre el particular; y además, y esto es lo principal, porque casi, por no decir todos los contribuyentes de esta isla, han satisfecho ya sus respectivas cuotas al Erario.

Con hondo sentimiento hemos de comunicar á nuestros lectores, la infausta noticia recibida anoche telegráficamente, del fallecimiento ocurrido ayer en Barcelona, de nuestro estimado amigo y correligionario don Rafael Salom Bagur. En lo mejor de su edad cuando el porvenir le sonreía próspero, una aguda dolencia le ha arrebatado al cariño de su anciana madre y hermanos y demás familia, á los cuales reiteramos el testimonio de nuestras simpatías en tan duro trance. D. E. P.

Mañana tendrá lugar en nuestro Teatro Principal la primera función en día de moda con el escogido programa que verán nuestros lectores en otro lugar de este número.

Para el próximo sábado y domingo se preparan las dos renombradas obras «Vida alegre y muerte triste» y «Camino de presidio».

Se admiten encargos en la conserjería del teatro.

En el escaparate del establecimiento de nuestro amigo D. Francisco Timoner (Quicos) hemos tenido el gusto de ver un objeto de arte construido de corcho, simulando un cabañete, en cuyo centro sostiene un cuadro, todo muy bien modelado, cuyo autor el aficionado D. Antonio Mercadal Ojea, ha demostrado bastantes conocimientos en el arte escultórico.

También en el escaparate de la tienda «La Mariposa» hemos visto una cruz mortuoria, que su autor un joven de 16 años que apenas cuenta unos dos meses de aprendizaje en el arte escultórico, ha construido y remitido para ser colocada sobre la tumba de su querida madre, fallecida no hace mucho en esta ciudad, cuyo trabajo revela buenos principios en dicho arte por parte del citado joven.

Por no haber asistido número suficiente de señores concejales, se ha desistido de celebrar hoy la sesión ordinaria del Ayuntamiento de esta ciudad, aplazándose para el próximo viernes que tendrá efecto como de segunda convocatoria.

Por el anuncio que repartimos hoy á nuestros suscritores, verán se ha establecido en esta ciudad, calle de Portal de Mar n.º 11, una churrería y buñolería española, la que, aunque solo sea por mera curiosidad, creémos atraerá á la misma bastante concurrencia.

Guerra Anglo-«Boer»

Como se resolverán con rapidez los acontecimientos de esta trascendental campaña, parecemos oportuno insertar á continuación algunos antecedentes geográficos del Transvaal; no sólo por el excepcional interés de actualidad que revisten, sino porque servirán de ilustración á las noticias telegráficas que vayan recibiendo.

La República Sud africana, antes denominada del Transvaal, hállase entre los 22.º 28.º 40' latitud. S.º 28.º 31' y 35.º 31' longitud Este de Ma-

drid; confinando al Norte con el reino de Jama y el país de los Matabeles; al Sur, con la Colonia del Cabo, el Estado libre de Orange, la Colonia del Natal y el país de los Zulú, que también forma el límite oriental con el Tonga, el Suasi y la colonia portuguesa de Mozambique; al Este con los montes Dra-Ken-Berg, ó del Dragón, y al Oeste, con el país de los Bechuanas y el desierto Kalakarri.

Su extensión es de 308.200 kilómetros cuadrados, y tiene 829.000 habitantes, de los cuales pertenece una sexta parte á la raza blanca y su mayoría á la bechuana.

Se habla el idioma holandés con mezcla del portugués y muchos vocablos indígenas.

La religión es protestante y el Gobierno republicano; residiendo el poder ejecutivo en el presidente, asistido de su Consejo, formado por el secretario de Estado, el secretario relator, el general en jefe y los dos vicepresidentes de la República.

La Constitución data del 13 de febrero de 1858, revisada en 1890.

Las dos Cámaras legislativas se forman con 24 individuos elegidos por sufragio directo.

La esclavitud está abolida, pero los hombres de color no gozan de iguales privilegios que los blancos.

Administran justicia, un Tribunal supremo, una Audiencia y dos tribunales ordinarios.

La división territorial consta de los distritos, Bloemhof, Ernielo, Heidelberg, Lichtenburg, Lydenburg, Marico, Middelburg, Pat-Reteef, Pretoria, Rustenburg, Standerton, Utrecht, Vryheit, Wakerstroon, Waterberg y Zutpansberg.

La capital del Estado es Pretoria, siendo la principal Johannesburg, fundada en 1836, el mejor centro comercial del país con 40.000 habitantes.

Es también importante la ciudad de Barberton, de construcción moderna, la de Potchefstroom muy pintoresca, y las capitalidades de distrito Rustenburg, Nylstroom, Pretersburg, Lydenburg, Middelburg, Heidelberg, Wesselstroom, Piet Relief, Utrecht, Cristiania, Zeerust, Lichtenburg, Standerton, Ernielo y Vryheid.

El territorio, en atención al aspecto que el suelo presenta, se divide en tres regiones perfectamente caracterizadas: Hoogeveld ó País elevado; Boschveld ó País de los bosques, que comprende el norte y noroeste del Transvaal, y Gebroekenoeld ó País accidentado, de donde extraen las maderas. El Hoogeveld al sur de los montes Magales hasta los Drakens en el Este, presenta una altitud de 1350 á 2250 metros, y es una región solitaria, monótona y triste. La vegetación arbórea rodea las viviendas diseminadas por praderas inmensas.

Los ríos principales son el Vaal, de cauce poco profundo, que forma la frontera sur y se reúne con el Orange; el Limpopo ó Cocodrilo, y el Olifan, con numerosos afluentes.

El clima es sano, exceptuando la parte septentrional y especialmente las llanuras pantanosas del valle del Limpopo, donde la fiebre malaria hace grandes estragos, lo mismo que la disentería.

Los vientos son abrasadores al soplar del Norte y algo fríos sin son del Sur.

La temperatura media en Pretoria es de + 14.º En las comarcas donde

las lluvias son más abundantes, no pasan de 260 milímetros al año; en verano rara vez llueve.

No escasean los leones, hienas, leopardos, panteras, gatos-tigres, chacales, búfalos, perros salvajes, buitres, águilas y papagayos, ni tampoco los cocodrilos, lagartos, boas, escorpiones, escolopendras, y arañas que llegan á alcanzar veinte centímetros de longitud.

La flora es variada. En el Oeste, la vegetación es raquítica. En los montes Drakens hay arbustos cuyos troncos miden más de treinta metros de altura.

Los cultivos que mejor prosperan, son los del maíz, cebada, habas, hortalizas, y una especie de caña de azúcar. Produce además aquel país bastantes frutas, excepto cerezas, que no han podido aclimatarse; pero es riquísimo en minerales, sobre todo oro, que supera en producto á todos los cálculos.

Los terrenos auríferos son propiedad del Estado, y ocupan ocho millones de hectáreas; explotándose en la actualidad las minas del valle de Kaap, afluente del río Limpopo, en el distrito de Lydenburg; la de Komate, en las orillas del río de este nombre; la de Witwatersrand en una serie de colinas de los montes Magales; la de Roodepoort en el de Heidelberg; la de Schoonspruit en el de Potchefstroom; la de Roodeband á orillas del río Vaal; la de Malmancé en el distrito de Marico; las de Marabastad y Hontboschberg en el de Zutpansburg; la de los collados de Murchison en las orillas del Limpopo, y la de Krugersdorp en el distrito de Pretoria y de Rustenburg.

Las minas de Witwatersrand, ocupan una superficie de 58.000 hectáreas, de las que solo se explotan una pequeña parte, pues las concesiones son objeto de grandes especulaciones y cambian á menudo de propietario; pasando de trescientas las compañías traficantes, y varias veces han ocasionado crisis financieras que llevaron el pánico á los mercados de Europa.

En 1892 produjeron las minas 4.479.309 libras esterlinas oro, cinco millones 472.997 en 1893; 7.370.058 en 1894 y desde 1889 á 1894 se ha cuadruplicado la producción.

Después de la riqueza del oro, sigue la de carbón y sucesivamente de plata, cobre, plomo, hierro, y diamantes explotados desde 1870.

La industria manufacturera es casi nula y la agricultura está atrasada, pero da grandes rendimientos por la fertilidad del suelo.

La exportación consiste en oro, (185 millones de pesetas importó la de 1894), lana, ganados, marfil y plumas de avestruz que se sirven á toda la América y Europa.

Hace tres años había en explotación 991 kilómetros de vías férreas; 760 en construcción y 168 en estudio. La red telegráfica se desarrolla en 3.140 kils.

Tales son los antecedentes geográficos más salientes de la República Sud-africana, que el gabinete británico habrá estudiado detenidamente, en el prurito de extender su dominación para hacer frente á los acontecimientos de sucesos futuros que se precipitan en Africa; y aunque admitamos la realidad de que á la postre resulte lo que lógicamente acontece, la derrota del débil por la fuerza superior y opresora del osado ene-

migo; es de admirar la conducta de los transvaalenses, juramentados á morir luchando con fé y decisión, antes de contemplar la infamia de que se les dicte la ley del vencedor.

Dícese que con motivo de los últimos aguaceros amenaza ruina la causa llamada del General. Coavendría que la Alcaldía ordenase un escrupuloso reconocimiento de aquella y en su vista disponer lo que proceda en evitación de desgracias.

En el juicio por Ju. ados celebrado hoy en este Juzgado contra Juan Olives, sobre robo, ha emitido aquel veredicto de inculpabilidad, siendo por lo tanto absuelto por la sala el procesado, que ha sido puesto en libertad.

Cortamos de La Almudaina del 19:
Un nuevo vapor

Ayer por la mañana visitó nuestra Redacción, don Benito Pomar, regresado anteayer de Barcelona donde ha ultimado el contrato con la casa J. Burell y C.ª de dicha capital, para la construcción de un vapor de gran velocidad.

En el expresado contrato se establecen las condiciones que vamos á apuntar hoy en extracto para que nuestros lectores tengan conocimiento de ellas, interin se redacten las bases de la suscripción de las acciones que se necesitan para adquirir el vapor.

Este será de 1.250 toneladas de registro, velocidad constante de 18 millas, clasificado por el Lloyd inglés 100 A. I. é inspeccionada su construcción por el mismo Lloyd y por el señor Pomar.

El importe del vapor se satisfará en tres plazos. El 1.º al plantearse la quilla. El 2.º al estar el buque forrado y hallarse en el taller las máquinas y calderas á punto de ser montadas y ul 3.º después de haber sido clasificado el buque por el Lloyd y haber hecho un viaje de prueba entre Palma y Barcelona.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 24
Para Ibiza balandra «Maria» pat. A. Roselló, con 5 trip., harina y otros.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 10'30 m.

Se dá como seguro que el Sr. Sanchez Toca será nombrado Ministro de Gracia y Justicia en reemplazo del señor Durán y Bas que dimitió el cargo. El decreto de su nombramiento se firmará hoy.

Madrid 24, 12 m.

El periódico «El Liberal» de Madrid ha sido denunciado.

Los ingleses han sido derrotados por los boers en Gren-

coen. Las pérdidas que han sufrido son considerables.

Madrid 24, 24 m.

Por fin se ha nombrado ministro de Gracia y Justicia. El agraciado ha resultado ser el Conde de Torreanaz que á las siete de esta noche jurará el cargo.

Además han sido nombrados subsecretario de Hacienda el señor Aparicio y Director de Administración local el señor Ugarte.

Madrid 25, 8'30 m.

En Quero han ocurrido dos defunciones de la enfermedad reinante en aquella localidad. Los demás enfermos de la misma dolencia van agravándose.

Se ha prohibido el meeting que proyectaba llevar á cabo la sociedad «El Fomento de la Producción Nacional» de Barcelona.

Madrid 25, 8'40 m.

Los carabineros y fuerzas del ejército que formaban el cordón sanitario en la frontera de Portugal han sido sustituidos por individuos de la Guardia civil.

Hoy se posesionará de su cargo el nuevo ministro de Gracia y Justicia señor conde de Torreanaz.

Cotización Oficial

Madrid 24 Octubre, 4'00 t.

4 7/8 interior	65'00
— exterior	71'35
Amortizable	72'70
Cubas 1886	72'80
— 1890	60'90
Banco España	429'00
Tabacalera	365'00
París á la vista	25'20 á 25'30
Londres id.	31'69 á 00'00

Telegrama de «La Marítima»

Palma 25.
«Ciudad Mahón» fondeado felizmente las cinco y media.—Cabot.

Teatro Principal

Gran Compañía de Verso y Zarzuela
DIRIGIDA POR LOS PRIMEROS ACTORES
Sres. Martinez y Gonzales
Función para el jueves
26 Octubre 1899

DIA DE MODA
Estreno de la preciosa comedia en 3 actos del festivo autor M. Pina Dominguez

Los dominós blancos
La graciosa zarzuela en un acto
Ya somos tres
Intermedios por la orquesta.
A las 8 y media.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 26 Jueves

Santos Evaristo y Marciano mrs.
Sale el Sol á las 5'59.—Pónese á las 4'44.
Luna: Sale 9'21 N.—Pónese 12'20 M.

SECCIÓN OFICIAL

Comandancia Militar de Marina de Menorca

El Excmo. Sr. Capitán General de Cartagena ha remitido á esta Comandancia, transmitida por el Ministerio de Estado, la notificación al público que dice así:

1.º Los herederos de Antonio Pollok, vecino de Washington, fundan un premio á su memoria, que se denominará «Premio conmemorativo Antonio Pollok», consistente en un donativo de cien mil francos, al inventor del mejor aparato para el salvamento de vidas en caso de siniestros marítimos, que será otorgado á la competencia universal.

2.º Dicha suma está depositada en la compañía americana Security And Frust de Washington D. C., y será pagada al que designe el jurado, constituido por D. Williams S. Sims, Teniente de la Armada de los Estados Unidos y Agre-

gado Naval de la Embajada de los Estados Unidos en París, después que el dictamen de este sea comunicado al Secretario de Estado de la República Americana.

3.º La suma total del premio podrá ser acordada para un solo individuo, á condición de que el invento sea de suficiente valor práctico é importancia para justificar el premio propuesto, y en caso de que varias personas presenten inventos de igual valor podrá concedérseles una parte del premio á cada una, como así mismo recusarlos todos ó cualquiera de ellos, á juicio del jurado, al que también se le faculta para poder indemnizar á los inventores competentes, con aquellas sumas que se consideren prudentes.

4.º Los comisionados de los Estados Unidos en la Exposición de París del año 1900, han obtenido el asentimiento y la aprobación de las Autoridades francesas para que la competencia al mencionado premio pueda tener lugar durante dicha Exposición.

5.º Las instrucciones á los competidores serán promulgadas por el jurado en tiempo oportuno, con la sanción de las autoridades de la Exposición francesa y facilitadas al que las solicite del Jurado de París ó á Mr. Charles J. Bell, Presidente de la American Security And Frust Company—N.º 1405—G. Street—Washington—Aistrict of Colombia.—U. S. A.

Mahón 24 Octubre de 1899.—Manuel Roldán.

Telegrama de «La Maritima»

Barcelona 24, 10'3 m.
Fondeado «Menorquin» las seis sin novedad. Viaje bueno.—Ginart.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	65'00	90'00
Banco de Mahón	36'00	40'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alubrado	00'00	00'00
Maritima	87'00	00'00
Maquinista Naval	00'00	00'00
Oblig. municipales	62'00	66'00

Mahón 24 Octubre 1899.

La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA

Para cumplir lo preceptuado en el art. 13 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria para el día 30 actual á las 3 de la tarde, en los talleres de la misma.

A tenor de lo prevenido en el art. 17 de los mencionados Estatutos solo tendrán derecho de asistencia á la misma, los que, 24 horas antes, hayan depositado sus acciones en las oficinas de la Sociedad, Mahón 18 octubre de 1899.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º—F.º Presidente accidental.—Miguel Parpal.

18-20-23-25-27-28.

SUBASTA

El día 31 del corriente á las once de la mañana, se procederá en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, á voluntad de su dueño, á la venta en pública subasta de las casas señaladas con las letras A. B. C. D. E. y F. de la calle de la Concepción y de la casa con cochera marcada con el n.º 8 de la calle de Santa Ana de esta Ciudad, juntas ó por separado.

Ginés Olaya Sintés participa al público que habiendo sido nombrado por el Muy Ilustre Ayuntamiento, administrador de entierros, ofrece sus servicios en su domicilio, Angel número 18. ljs.

PLATO DE POSTRE

—¿Y qué tal andais de relaciones tú y tu suegra? ¿os llevais bien?
—Perfectamente, pero nos tratamos solamente por medio del teléfono.

—Mire usted que ese Gonzalez ha sido siempre afortunado hasta lo último; hace poco más de un mes se aseguró la vida y á los quince días se murió.

—¡Bonito negocio!

**

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:

calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Antigüedades y Alhajas

Ha llegado Mr. Bruny que comprará pagando todo su valor, alhajas oro y plata, brillantes, perlas, esmeraldas, tapices, abanicos, esmaltes, marfiles, monedas, telas en damasco y brocatel, cajas rapé, etc., etc.

Con toda reserva, dirijanse Hotel Bustamante cuarto n.º 8, de 10 á 12, y de 4 á 8 tarde. Pasará á domicilio si se le avisa.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

SANDALOPIZA

Impermeables «Neptuno»

Á LA MEDIDA

Clases y precios sin competencia

Paraguas impermeables

Para muestras y encargos, Deyá, 1.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descoarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.